

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 18.811

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 >
Resto de España. Trimestre. 6 >
Extranjero. > 10 >

SÁBADO 9 DE SEPTIEMBRE DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho á insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

La canalización del Guadalquivir

Hace algunos días, á raíz de solicitarse del Gobierno por la Cámara Agrícola cordobesa un estudio ó tentativa de canalización del río Guadalquivir, de Sevilla á Córdoba, hubo muchos que se quedaron como asombrados ante la calidad de la demanda, considerándola casi como un sueño irrealizable.

No podemos negar que la obra es empresa magna, pero de esto á tenerla como una cosa imposible va una enorme diferencia.

La inteligencia y el esfuerzo humanos, cuando unidos á una voluntad firmísima y masculina encuentran pocos imposibles á no ser los metafísicos y los que están fuera del radio de lo natural.

Habíamos de asombrarnos nosotros ahora ante tentativas que convirtieron en hechos nuestros antepasados, que no contaban con los medios mecánicos y las facilidades que hoy poseemos nosotros?

Don Antonio Fernández de Velasco, hablando en un razonado artículo sobre las comunicaciones fluviales de España, nos expone en una breve mirada retrospectiva los trabajos realizados desde la edad media hasta principios del siglo pasado, en España, sobre la materia.

Felipe II se propuso hacer navegables nuestros grandes ríos, bajo la dirección del italiano Antonelli.

En efecto; comenzados los trabajos en 1581 en el río Tajo, en 1588, y en quince días, desde que salieron, llegaron á Toledo, desde Lisboa, seis barcas cargadas de trigo. Castilla y Extremadura quedaron comunicadas. La muerte de Antonelli paralizó los trabajos.

Se volvieron á reanudar con la oposición de Toledo, y merced á los auxilios de las ciudades, y con intermitencias, se prosiguieron las obras en los sucesivos reinados.

Felipe IV dió nuevo impulso á las obras. El Ebro ya había sido navegable hasta Logroño. Reparando las antiguas obras de los moros y abriendo un canal desde Tortosa al pueblecillo de Deva, se hubiera unido el Mediterráneo con el Cantábrico.

En tiempos de Carlos II se reanudaron los trabajos, bajo la cuenta y riesgo de los ingenieros coroneles flamencos hermanos Grunemberg, que depositaron, en concepto de fianza, un millón de reales, á pesar de la oposición que á la empresa hicieron los consejeros de Ana de Austria, obras que se suspendieron por agotarse el dinero.

Carlos III continuó la empresa. José Bonaparte consiguió ver navegable el Guadalquivir, desde Cádiz á Córdoba, y don Claudio Moyano, últimamente, reprodujo el empeño de la navegación del Duero, trabajos que definitivamente se suspendieron porque en un paraje de la cuenca de este río, en Zamora, ofreció tales dificultades que se estimó imposible vencerlas entonces. Hoy no hubiera pasado lo mismo, con la poderosa y moderna maquinaria.

Si el empeño de tan grandiosas empresas fué concepción lunática, bien podemos decir que los locos que las concibieron y acometieron, fama alcanzaron de cuerdos en otros negocios y empresas, que encomendaron los más cuerdos que las admiraron y aplaudieron. Conque no será tan disparate la ejecución de tales obras.

¿Qué sería para la riqueza de España si el Duero, fortalecido por el Eresma, empalmara con el Lozoya, Jarama y Manzanares y alcanzase al Tajo? ¿Qué del Guadalquivir, unido al Tajo, llegando á los orígenes del Guadalquivir? ¿Qué si el Ebro, tocando por una parte en los Alfaques y por otra en Laredo, uniese el Mediterráneo con el Cantábrico? ¿Qué, en fin, abierto el corazón de España, en vías de comunicación fluviales que le enlazaran con el Cantábrico, Atlántico y Mediterráneo?

La Cámara Agrícola cordobesa no pretende, pues, nada ilógico, ni imposible, ni insuperable; al contrario, dijo bien modestamente que lo que buscaba era solamente sentar los jalones del proyecto, iniciar el movimiento y fomentar la idea.

¿Se trata de una obra posible y además benéfica? Pues cuerdo será el ayudarle ó por lo menos aplaudirla.

UNA VISITA AL ASILO DE MENDICIDAD

Al terminarse ayer la solemne función religiosa que el Excmo. Ayuntamiento costeaba á Nuestra Señora de la Fuensanta, los tenientes de alcalde señores Zaragoza y Pérez de Luque, acompañados de los concejales señores Jiménez Amigo y Aguilera y el secretario de la Corporación, señor Varo, llegaron al Asilo de Mendicidad, establecido en la puerta de Baeza.

En dicho establecimiento benéfico se encontraba el Presidente de la Comisión municipal de Beneficencia, don Rafael Gutiérrez Villegas, y el empleado en las oficinas municipales, don Ricardo Jiménez, quienes recibieron á los visitantes en unión de la Superiora de las Religiosas que tienen á su cargo la asistencia de los acogidos.

En aquel momento se estaba dando la comida á los asilados, siendo esta extraordinaria y abundante en extremo.

El estofado que estaba sirviéndose era exquisito dándose despues á cada individuo un pastillito de sidra.

Los señores municipales recorrieron varias de las dependencias del Asilo, saliendo muy satisfechos de las recientes mejoras llevadas á cabo, que son bastantes.

Un pasillo estrecho que comunicaba el patio principal con el huerto ha sido convertido en elegante corredor con solería de mármol.

En la entrada de la huerta se ha colocado la verja que fué retirada del jardín Botánico del Inst. t. y que daba á la calle de Diego León, comunicando á aquella parte del edificio un aspecto atrayente y señorial.

En el comedor han sido retiradas las mesas

Cuadros marroquies

Una verdadera cuerda de presos.



de madera, colocándose otras de material con tablero de mármol blanco que facilita la limpieza é higiene.

Se han habilitado además dos departamentos, uno para hombres y otro para mujeres, con objeto de que los aislados, salgan de los dormitorios durante el día y pueda haber la suficiente aireación en estos.

Se ha construído un sencillo pero elegante comedor para las hermanas y una pequeña cocina económica para su uso, habiéndose hecho también importantes reformas en la principal, como son las que se observan en los zócalos, pavimento, lavaderos, etc.

Los dormitorios se encuentran limpiísimos y ventilados, observándose el mayor orden en todos los detalles.

Muchos bancos viejos de los retirados de los paseos públicos se han utilizado en los corredores que rodean al patio principal y sirven para descanso y lugar de tertulia á los pobres ancianos.

También se han llevado á cabo importantes reformas en la huerta y hab taciones anejas á la misma, variándose la puerta falsa que daba á la calleja del Cónamo, con objeto de dar facilidades á la entrada de vehiculos.

Sería tarea larga el enumerar otras muchas mejoras que se han llevado á cabo y las cuales se deben en primer término al celo y constancia del señor Gutiérrez Villegas que ha puesto todo su empeño, amor propio y cariño en el benéfico establecimiento al que considera como cosa propia, sirviéndose de auxiliar poderoso la Superiora de aquellas religiosas que es un modelo de actividad y de competencia.

Los visitantes dieron infinitos plácemes tanto al señor Gutiérrez Villegas como á dicha Superiora, por el estado floreciente en que se halla el Asilo, alentándolos y prometiéndoles toda clase de facilidades para proseguir en una obra de tanta necesidad y transcendencia local.

ELEGIAS

I
El azul de los cielos despierta mi tristeza y hace soñar al alma con remotos amores; parece que desde todos nuestros dolores en un efuvio dulce de inmaterial belleza.
No sé si esta ternura, es contento, ó es duelo porque muere en la tarde mi postrer alegría... ¡Sólo sé, que mis ojos, en su melancolía, van á volverse azules de contemplar el cielo!

II
Mi vida era un jardín todo lleno de flores que para tí exhalaban su más dulces aromas, un jardín encantado, con fuentes y palomas, y un cisne hecho de nieve, y amantes ruseñores.
Ya han huido sus pájaros, y se ha ajado la seda de sus místicas rosas... ¡Pobre jardín desierto, jardín de Otoño, triste, donde tan solo queda la sombra dolorosa, de una ilusión que ha muerto!

M. Fernández Lasso.

DETRÁS DEL TELÓN MARTINEZ SIERRA

El celebrado autor de «La sombra del padre» y «Canción de cuna», tiene en cartera varias obras que serán otros tantos aciertos.

Es de aplaudir en Martínez Sierra la facilidad con que ha llegado á hacerse un dramaturgo de cuerpo entero, ocupando uno de los primeros puestos en el arte dramático español contemporáneo.

Su primer éxito en Madrid fué en Lara, con la obra «La sombra del padre», que alcanzó un merecido triunfo y que dió á su autor una personalidad valiosa é independiente.

Antes de «La sombra del padre» estrenó con Rusiñol, en el teatro de la Comedia, «Vida y dulzura», que el público aplaudió, pero en la que no apreció todo el talento de Sierra, por ser obra en colaboración y atribuir la «paternidad» de la comedia á Santiago Rusiñol, inconveniente de la colaboración de un autor novel con un veterano.

Martínez Sierra, á la sazón, era casi desconocido como autor dramático.

Antes también de «La sombra del padre» estrenó en la Comedia un juguete cómico en cuatro actos titulado «Triplepate», que agradó al público que llenaba la sala.

Posteriormente ha estrenado obras dignas de colocarlo á la cabeza de los comediógrafos españoles.

Acuden á mi memoria los éxitos verdaderos de «El ama de la casa», «Canción de cuna» y «Primavera en otoño», la cual han dicho muchos que se «parecía» á «La alegría de vivir», de Abati y Pazo, pero no hay que ser suspicaces, «Primavera en otoño», es anterior á «La alegría» y campea en ella un estilo bien distinto, el estilo peculiar de Sierra, que es benaventuro puro.

En cuanto á «La alegría de vivir» es un arreglo del francés, paladinamente confesado por sus autores.

Por lo demás, es cierto que el asunto es análogo, pero eso no significa otra cosa que la existencia de pensamientos afines.

Y basta de charla, que todavía no he dicho los obras que prepara el autor de que venimos ocupándonos.

Son estas una comedia en tres actos para la Guerrero, que lleva por título «La hora del diablo», de la cual tengo muy buenas impresiones.

Una comedia en dos actos, para Lara, titulada «Los pastores».

En cuanto á zarzuelas, prepara actualmente dos: una para Apolo, «La mujer del héroe» en un acto, con música de Jiménez, y otra, aun sin título y sin destino, y probablemente con música de Vives.

Carlos Herrera.

Jaén y Septiembre 1911.

TRIBUNALES

Nuevos jurados

Lista de los señores jurados del partido judicial de Bujalance que han de comparecer ante esta Audiencia los días 9 y 10 de Octubre próximo, á las doce, para conocer de las causas seguidas en dicho juzgado por los delitos de robo y homicidio, contra Manuel Rodríguez y otro y Adrián Rex Duarte.

Cabezas de familia.—Don José Aldana Tubino, don Juan Benito Barco Lara, don Bartolomé Baena Conde, don Sebastián Cañas Moreno, don Antonio Castro Lara, don Agustín Coca Belorado, don Francisco Fernández Iturriga, don Pedro García Blanco, don Francisco Mata Navajas, don José Nieto Arroyo, don José Navarro Navarro, don Bartolomé Rojas Rubio, don Emilio Campos Manrique, don Francisco Gutiérrez Alcántara, don José Gaitán Rojas, don Alfonso Jurado Romero, don Juan Castillo Galán, don José González Lara, don Manuel Lora Castro y don Alfonso Sánchez Prieto.

Capacidades.—Don Juan Castro Castro, don José Espinosa Navarro, don Luís López Morales, don Antonio Lora Coca, don Antonio Navarro Lora, don Francisco Navarro Coca, don Salustiano Ramírez Raynes, don Antonio Polo Rueda, don José Dacosta Ortega, don Juan García León, don Alfonso López Mora, don Francisco Muñoz Castro, don Ramón Prado Porras, don Bartolomé Baena Román, don Fernando González García y don Rafael Muñoz Porras.

Supernumerarios: cabezas de familia.—Don Antonio Yuste Anchelerga, don Fulgencio Ibáñez García, don Cándido Asencio Seisdedos y don Manuel Benito Figueroa.

Capacidades.—Don Emilio Morilla Alonso y don Rafael de Luque Quirce.



Lao Chagas, presidente del Gobierno portugués

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día 6 de Septiembre:

Dirección general de Propiedades é Impuestos.—Anuncio de subasta para contratar el suministro de combustible mineral de las minas de Almadén en los años 1912 y 1913.

Junta provincial de Instrucción pública.—Convocatoria á los maestros que deseen figurar como aspirantes á plazas interinas.

Ayuntamientos.—Anuncio de subasta del de Pozoblanco para la venta de la parcela conocida por «Laguna del paso».—Balance de las operaciones de contabilidad del de Almedinilla hasta el 31 de Agosto último.—Extracto de los acuerdos adoptados por el de Adamuz durante los meses de Marzo, Abril, Mayo y Junio últimos.—Edicto del de La Victoria exponiendo al público el presupuesto ordinario de 1912.

Audiencia provincial de Córdoba.—Lista de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas procedentes del juzgado de Bujalance señaladas para los días 9 y 10 de Octubre; de Castro del Río para el 16 y 17; de Rute para el 23; de Lucena para el 30 y de Montilla para el 3 de Noviembre.

Juzgados.—Edicto del de Córdoba citando á José Sánchez Fernández.—Idem de los de Rute, Montoro, Hinojosa y Posadas encareciendo el rescate de caballerías.

INFORMACIONES DEL DIARIO

LAS FERIAS DE VILLAVICIOSA Y DE CABRA

En Villaviciosa

(De nuestro redactor-jefe)

La sierra brava

Prendida la atención en una charla periodística, he pasado, sin advertirlo casi, por las primeras estaciones del camino de hierro de la Sierra.

Ya habíamos salvado la del Vacar, cuando mi interlocutor me dice: Vea usted cómo arde el campo.

Por la faldá de la Sierra, bravísima y dura, avanza el fuego. Las llamas, de un rojo intenso, como si estuviesen arrancadas del incendio de un oasis, destácanse vivamente de las oscuras tonalidades del monte.

No se trata de un siniestro casual ó intencionado, sino de una faena del hombre, periódicamente realizada, por este tiempo, como, cuando llega la hora, realiza la siembra ó efectúa la recolección.

La tea para el incendio del monte tiene su época y la empuña la misma mano campesina que luego ha de guiar el arado y la de esgrimir la hoz de la siega. Viene á ser un apuro de labranza, un instrumento agrícola.

Cuando ya se ha recogido la cosecha, el hombre del campo coge la tea y la aplica al rastro, y también al monte demasiado crecido, que no puede ser alcanzado por las ovejas y las cabras, para que rebrote profuso y tierno y á ras de tierra.

Y estas ráfagas de fuego, estas rojas luces, tan puestas al servicio del hombre como las que facilita la fuerza misteriosa de la electricidad, tendiéndose por el monte de una parte á otra, inteligentemente guiadas por los campesinos ó llevadas por un viento favorable, completan la sensación de fortaleza que en el ánimo del viajero causa la contemplación de la brava y arrogante Sierra Morena.

Son como el espíritu fuerte y gallardo, más sujeto á una benéfica dirección de este admirable mar de montañas, semejantes á gigantes cascos obras que se hubiesen convertido en tierra en el momento más grandioso de una tremenda tempestad. Hasta el azul han mantenido, pero con más bellos matices que el de los mares, y lo ostentan, compitiendo con el del cielo en sus lejanías encantadoras.

Descendí del tren en la Alhondiguilla, que es la estación, sin pueblo, del llano de las Gamonedas. Esta, como la de Zújar, Villarrubia y tantas otras, van marcando los puntos donde se levantarán las villas del porvenir, cuando sea corregida la triste despoblación de nuestra tierra riquísima. Los ríos, los caminos, las ermitas y los campamentos servían antaño de base á los pueblos. Ahora es el ferrocarril lo que crea y engrandece.

Crucé la estación y me entretuve ante una casa que tenía el nombre atípico é injusto de cantina, cuando era una venta clásica, de buena novela española, de pintoresca realidad de nuestro pueblo, albergue de los caminantes de todo tiempo y refugio de los bandoleros que por siempre pasaron.

Atada á un árbol frondoso cercano á la venta había una mula paciente casi trocada en pollina por la edad y los trabajos, y una briosa y alegre jaquita negra, enjaezada á la andaluza. Mi excelente amigo don Manuel Murillo me enviaba su jaquita para que internándome en la brava Sierra Morena, fuese á presenciar la feria de Villaviciosa de Córdoba, la población interesantísima que forma su denominación con una palabra portuguesa y otra de Andalucía.

En la venta obsequié al guía con una copa de vino y seguidamente salté sobre la hermosa jaquita, que partió al galope hacia el abrupto panorama de la Sierra.

La carretera de Barroso

Dos horas de buen camino me separaban de la feria de un pueblo que aún no conocía, y no sentí ninguna impaciencia.

Tan grande era la hermosura de la marcha que no podía pensar en el término.

La cuidadísima carretera, apoyándose en la faldá de los montes bravos, iba bordeando uno y otro precipicio, salvando los torrentes y los valles con sólidos y bellos puentecillos.

Un rebaño numeroso, de cien y cien ovejas, triscaba abandonado, sin pastor, en una cañada, lanzando al aire la dulce música de las esquilas, á la que parecía resonar el silbo de los pájaros ocultos en los árboles y las vibraciones de los hilitros de los mil y mil insectos posados á ras de tierra. Del grato concierto disfrutamos durante todo el camino.

Este, en justicia, debiera de ser llamado de Barroso, porque á él se debe su apertura.

El nombre del ilustre cordobés le corresponde tanto como á las muchas calles de las poblaciones cordobesas que con él se honran.

Esta carretera ha terminado con el aislamiento de Villaviciosa, perdida antes en las fragosidades de la Sierra, de la que apenas podía salir por sus viejos carriles y veredas, é incorporada ahora á una estación del ferrocarril por una comunicación fácil y bella.

Manteniendo la vieja costumbre de los caminantes de buscar el atajo, dejamos varias veces la carretera para seguir los carriles y los senderos que ya, porque apenas son pisados, se van borrando en la brava magnitud de la Sierra.

Apenas tornábamos al buen camino, la jaquita reforzada la marcha, galopando ligera, briosísima, hasta que yo la refrenaba para que la mula le diera alcance y el guía y yo pudiéramos departir como amigos y compañeros de viaje. La jaquita me recordaba otras excursio-

nes deliciosas, hechas por la tierra perdida de Ultramar sobre unos ligeros cabalitos. Una vez, tras una marcha de horas y horas gratismas á la luz radiosa de la luna, cuando llegaba el día, entramos en Pigdig, pueblo de maravilla oculto en la hermosura de sus mil y mil almendros en flor.

Del melancólico recuerdo de la tierra perdida me consoló la esperanza de que, trabajándola amorosamente, pronto será la tierra de la Península definitivamente ganada para todos los españoles.

De igual á igual

Guiábame en la marcha un labriego humildísimo como que gana, cuando Dios y los hombres quieren, una peseta de jornal, trabajando de yerbas, y tiene mujer y dos hijas pequeñuelas, que aún no pueden arrimar con el trabajo ni un céntimo á la casa.

Ni la grandísima baratura de los pueblos puede explicar el prodigio de que cuatro vidas salgan adelante con tan miserable ingreso.

De caminante á caminante no va nada y mi compañero de viaje me favoreció con una conversación sincera, de igual á igual, hablándome con el corazón en la mano, abriéndome de par en par las paertras de su pobre espíritu, en el que sólo hay una notable cantidad de buen sentido.

La verdad sobre el campesino andaluz palpita en sus frases con mayor intensidad que en las informaciones que, acerca de los labriegos del Mediodía, publicó hace bastante tiempo José Jerique, que ahora se halla en París, ocupado en no sé qué menesteres políticos que nada tienen que ver con la obra de redención que le valió tan justo renombre.

Entre otras muchas cosas nos dijo á su modo mi interlocutor que sabía de sobre que la política, comprendiendo los cambios radicales que algunos vaticinan, nada tenía que ver con este problema. Y arremetió, desbordando su ira justísima, contra los terrenos incultos, de los cuales sale la langosta y el hambre de los pobres, sin que haya manera de que los arrienden en condiciones para bien de todos.

Muchas veces—me confesó—he pedido á don Fulano y á don Mengano que, por una renta en condiciones, me dejen un pedacillo de tierra donde al menos pueda sacar el pan para el año, y siempre me dicen que no, porque lo necesitan para las ovejas que á miles andan por esos suelos de Dios. ¡Ya usted vé cómo hasta las ovejas, que tienen fama de humildes, se comen el pan nuestro!

Y espolé con tanta furia la bestia que la pobre mula, viendo con el castigo su viejo cansancio, partió al galopó á lo largo del hermoso camino, en busca del pueblo.

La casa de los callados

Respirando á pleno pulmón, con toda el alma, el aire riquísimo de la noche y también las amargas verdades del campesino, que eran como el fuerte aroma que saturaba los montes, proseguí, en silencio, por la hermosísima ruta, que se me antojaba la escondida senda de Fray Luís, con una feria por término.

En las profundidades de un barranco, reflejándose en las verdes aguas de unos torrentes cuyos nombres ni pregunté siquiera, había varios molinos, tan cuidados y bellos como los que hubo en el río de Córdoba hasta que se los llevó la corriente de las aguas y el abandono de los hombres.

Sentada en la linde del camino, rodeada de unos pequeñuelos, había una mujer.

—¿Habeis visto—nos preguntó—á una vieja montada en un borriquillo, con un hombre detrás andando?

—Sí—le dije mi acompañante—los dejamos atrás á la mitad del camino.

Sin hacer el menor gesto de impaciencia ni satisfacción, la mujer siguió esperando á la vieja y al hombre, que bien pudieran ser el marido y la abuela, á cuyo encuentro fué con los hijos á la salida del pueblo.

Poco después surgieron de la noche unas paredes blancas, por las cuales asomaban varios árboles frondosos.

—Esa es—me dijo el guía—la Casa de los callados, el Cementerio. Está á la entrada del pueblo, pero algo lejos.

Torçimos por la carretera y las luces de Villaviciosa, que se encuentra entre unas bravas montañas, se ofrecieron á nuestra vista. Algo lejos, pensé, prudencialmente distanciadas de la vida deben de estar todas las cosas de los callados para que no contaminen los cuerpos ni entristezcan el alma, para que ninguna clase de peso muerto, haciendo de lastre malo, entorpezca la buena marcha de las cosas.

La Virgen de Villaviciosa

Este pueblo, perdido en las fragosidades de la sierra brava, unido sólo al mundo por el camino de Barroso, profesa un culto fervorosísimo, admirable, á su patrona la Virgen de Villaviciosa, cuyas fiestas se celebran en estos días. Anoche se celebró una procesión interesantísima, enaltecida por la sencillez y serena de todo el pueblo.

La imagen de San José fué llevada á la ermita de Villaviciosa, donde recogió á la Virgen, volviendo ambas á la Parroquia.

El Alcalde don Manuel Murillo, á quien sus paisanos estiman y quieren como se merece, ha trabajado con verdadero entusiasmo por el mejoramiento de las tradicionales fiestas.

Ha facilitado el establecimiento de los pequeños industriales de feria hasta el punto de que, según he oído decir, quedan relevados de todo impuesto; ha traído de Córdoba á varios músicos, que forman una agradable banda, ha

organizado varias funciones de fuegos artificiales y otros números populares. El paso de la procesión por su dilatada carrera fué presenciado por numeroso público. Bastantes vecinos pusieron bengalas en los balcones. El orden fué completo, no obstante la aglomeración de fieles. La procesión ha ofrecido una hermosísima prueba de la fervorosa devoción que el pueblo profesa á su patrona la Virgen de Villaviciosa. Los mozos alegremente, mas sin cometer ninguna extralimitación, han recorrido las calles durante toda la noche, cantando al compás de guitarras y bandurrias. Esta mañana, á las nueve, se celebró una solemne misa y por la tarde saldrá de nuevo la procesión.

E. G. Nieffa.

Villaviciosa de Córdoba 8 Agosto 1911.

EN CABRA

(De nuestro redactor señor Anievas) Después del reparto de pan de que ya di cuenta en la anterior crónica, el día de hoy transcurrió sin más novedad que un excesivo calor que recluyó al público en sus domicilios.

A la caída de la tarde se notó alguna más animación con motivo de la llegada de un número de forasteros de las aldeas y pueblos inmediatos que vienen á participar de los festejos. Las ocho de la noche serían cuando las campanas de las dos parroquias nos anunciarán la salida en procesión del Santo Rosario que recorrió las calles de la carrera.

A este acto solemne asistieron la banda municipal, el clero de las parroquias y las insignias de todas las cofradías.

El paso de la procesión fué presenciado por un inmenso gentío que no solamente ocupaba las aceras de las calles, sino los balcones de sus respectivas viviendas que aparecían lujosamente engalanados, con colgaduras y luces eléctricas. El espectáculo no pudo resultar más hermoso; en los balcones lucían su gentileza bellísimas mujeres.

Hace tiempo escribí en estas mismas columnas recomendando á los jóvenes que quisieran casarse viniesen á Cabra á contraer matrimonio; hoy les recuerdo aquel consejo, pues por días aumenta la hermosura de estas privilegiadas hijas de Eva.

Terminada la procesión, el público se congregó en la calle Juan Ulloa, en donde estaban instalados los fuegos artificiales y la banda municipal.

Un inmenso gentío ocupaba la amplia vía, hasta el punto de que en algunos ratos se hizo materialmente imposible el tránsito.

La función de fuegos artificiales resultó muy caprichosa y una vez más acreditó al conocido pirotécnico señor García Díez.

En las primeras horas de la madrugada se inició el desfile; el público se retiró á descansar para asistir al encierro, que se verificará á las siete de la mañana.

Vicente Anievas.

Cabra, madrugada del 8 de Septiembre de 1911.

LA CORRIDA DE TOROS

(Por Telégrafo)

(De nuestro corresponsal señor Cañero) Cabra 8, 8 30 n.

A la corrida celebrada esta tarde asiste numeroso público.

El ganado es de don Anastasio Martín y la lidia está á cargo de las cuadrillas de Gallito y Cocherito de Bilbao.

A las cuatro y media la Presidencia ocupa su palco y después del paseo reglamentario se da suelta al

Primer.—«Centeno», cárdeno, entrepelado. Sale con muchos piés y salta al callejón.

Salsoso y Chaves le ponen cuatro varas, á cambio de una caída y un caballo muerto.

Pinturas clava dos pares de rehiletes y Posturas uno.

Gallito da ocho pases buenos, desde cerca, y receta una estocada perpendicular.

Segundo.—«Humito», del mismo pelo que el anterior.

Fabián y Brazofuerte le tientan el morrillo cinco veces y dan tres tumbos, sin detrimento para las cabalgaduras.

En los quites se lucen los matadores. Limeño prende un par á la media vuelta y Muñagorri otro en idéntica forma.

Cocherito de Bilbao da diez pases buenos y media estocada en todo lo alto, descabellando al segundo intento.

Ovación.

Tercero.—«Viajero», negro, cornibrocho. Salsoso y el Niño del terremoto mojan cuatro veces, miden la arena tres y defan dos penos para el arrastre.

Gallito pone un par soberbio, su hermano Fernando uno superior y Rafael Gómez repite con otro bueno.

Después Gallito coge estoque y muleta, se va en busca de su enemigo, lo prepara con dos pases de pecho y siete naturales y le receta media estocada buena, descabellando á la segunda.

Palmas.

Cuarto.—«Aguardentero», negro, bravísimo. Aguenta ocho puyazos, derriba seis veces á los picadores y les destripa tres areñques.

Limeño, Aznar y Muñagorri lo adornan con cuatro pares.

Cocherito de Bilbao hace una faena difícil, porque el bicho está muy quedado, y lo despacha de dos medias estocadas y un descabello á la primera.

Ovación y vuelta al ruedo.

Quinto.—«Conejito», negro. Salsoso y Fabián le propinan cuatro sangrías, caen en tres ocasiones y pierden una acémila.

Pinturas y Posturas cumplen en el segundo tercio con tres pares.

Gallito pasa desconfiado y después de una faena breve acaba con la vida de su enemigo de media estocada caída.

Sexto.—«Toledano», negro y bravo. El Niño del terremoto, Fabián y Chaves ponen cinco varas á cambio de tres caídas y dos jamegos fuera de combate.

Cocherito de Bilbao coje los palos y pone dos buenos pares. Cierran el tercio Aznar con uno y Limeño con medio.

Cocherito hace una faena difícil y termina con la res de media estocada buena.

Palmas.

Juzgado Municipal de la Derecha

Don Angel de Larriya y López de Cervantes, Juez Municipal del Distrito de la Derecha de esta capital.

Hago saber: que en este mi Juzgado se sigue expediente juicio verbal á instancia del procurador don Juan Ramírez Castuera, en nombre de don Emilio Gómez de Rueda, contra don Manuel de Rueda Torralvo, por cobro de cuatrocientas pesetas, intereses legales y costas, y en cuyo expediente he mandado sacar á subasta pública, para su venta, los siguientes bienes:

1.º Una bota con cabida de treinta y cinco arrobas, conteniendo treinta y cuatro arrobas de vino de Montilla, á cinco pesetas arroba y treinta pesetas el envase, pesetas 220

2.º Un bocoy, cabida de treinta y cinco arrobas, conteniendo diez arrobas de vino de Montilla, á cinco pesetas arroba, y treinta pesetas el envase, pesetas 220

Y 3.º Otro bocoy con cabida de cuarenta y cuatro arrobas, conteniendo cuarenta arrobas de vino tinto, á cinco pesetas cincuenta céntimos cada arroba y cuarenta pesetas el envase, pesetas 260

Total pesetas 560

El remate tendrá efecto el día veinte del corriente, á las once horas y treinta minutos, en la Audiencia de este juzgado, sito en el piso alto de las Casas Consistoriales, bajo las condiciones siguientes:

1.º Que los bienes serán subastados bajo un solo lote, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de la total valoración.

2.º Los licitadores que tomen parte en la subasta deberán consignar previamente en la mesa del Juzgado una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento efectivo de la valoración asignada por el perito á los bienes, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Y 3.º Que los bienes embargados se encuentran depositados en poder de don Emilio Gómez Tendero, los cuales podrán ser examinados por los licitadores en la casa número cuatro de la calle Duque de Fernán Núñez, donde los mismos se encuentran.

Dado en Córdoba á seis de Septiembre de mil novecientos once.—*Angel de Larriya*.—Por mandado de su señoría, *Amador Jiménez*.

DE HINOJOSA DEL DUQUE

Hoy, ante un numeroso público, han informado en este Juzgado los distinguidos letrados don Domingo de Angulo, Registrador de la Propiedad, y don Eliodoro García, de Belmez, estando ambos muy acertados y elocuentes, recibiendo por ello enhorabuena mil del distinguido público que asistió á dicho acto.

Anoche se despidió en nuestro coliseo la compañía que dirigen los señores Lemos y del Balzo, poniendo en escena las obras «Guerra á las mujeres», «Molinos de viento» y «La señora Capitana.»

Con esto se ha dado fin á los pocos espectáculos de que hemos disfrutado durante esta feria.—*Corresponsal*. 7 Septiembre.

LA NOVILLADA DE AYER

Se lidiaban cuatro novillos toros de la testamentaría de don Julio Lafitte, de Sevilla, antes de Lizaso, estoqueados por los diestros Serranito y Perraño, este último en sustitución de Eduardo Arias (La O) quien no ha podido alternar por haber sufrido una cogida en la plaza de Mancha Real.

A las cinco en punto ocupó la presidencia el Jefe de la guardia municipal nocturna señor Retamosa.

En la plaza había más de media entrada. Al efectuar el paseo las cuadrillas el público las aplaudió dándose seguidamente suelta al

Primer, número 23, «Republicano», castaño, cornibrocho.

Un capitalista se arroja al ruedo provisto de su correspondiente muleta y le dá varios pases á «Republicano» que son coreados con olés por el público del sol.

Andaluz le quita el toro varias veces saliendo por fortuna ileso el capitalista, quien al saltar al callejón es detenido por los municipales de cuyo hecho protestan los morenos, propinando al improvisado diestro una ovación.

Serranito, al lancear al bicho, cae delante de la cara del toro saliendo ileso.

Cambiada la suerte, Andaluz clava un par y luego otro á la media vuelta.

Recalco chico coloca dos pares desiguales y delanteros

Suena el clarín y Serranito, de morado y oro, después del consabido brindis á la Presidencia, se dirige hacia «Republicano» provisto de un telón en vez de muleta.

Ayudado (si es que esto se puede decir) por el coro de peones, dá varios pases, algunos buenos y cerca, y en cuanto logra cuadrar á la res le atiza una estocada delantera, entrando bien y con redaños, que hace doblar al bicho.

(Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Segundo, número 11, atiende por «Nazareno» y es colorado y corniveleto.

Barberillo y Plantaño al lancearlo pierden sus respectivos capotes y se ven apuradillos.

Barberillo coje las banderillas y al colocar un par sale enganchado aparatosamente sin consecuencias, pudiendo apreciar el público que «Nazareno» tiene una banderilla en los costillares; repite con otro igualmente sale enganchado, y cierra el tercio Platerito clavando una á la media vuelta.

Perraño, de lila y oro, brinda á la Presidencia y dirigiéndose á la res le dá varios pases á su modo, saliendo en alguno de ellos apuradillo á consecuencia de que el toro se cuele que es un gusto.

Logra cuadrar y desde su casa entra cuarteando para dejar señalada media estocada atravesada y pescuecera.

Sigue muleteando y desde un poco más lejos que la anterior entra barrenando saliendo por la cara.

Nuevos pases, para dejar una estocada tendida y atravesada que hacer «doblar á «Nazareno», acertando el puntillero al tercer golpe. (Unos aplauden y otros silban).

Tercero, número 12, «Cartujano», colorado, ojinegro y cornibrocho.

Salé á una velocidad loca, despejando el ruedo hasta que lo para Serranito con varios lances que el público aplaude.

Perraño imita á su compañero y, al rema-

tar uno de los lances le adorna colocando la montera en el testuz.

El público pide que paren los matadores y Serranito, tras larga preparación y la mayoría de las veces estorbándole los peones, clava un buen par, metiendo bien los brazos.

Recalco II y Pepín cierran el tercio, pasando «Cartujo» á manos de Serranito que brinda al sol.

Solo y cerca, empieza dando varios pases, viéndose siempre muy apurado, pues el toro no hace caso de la muleta y se cuele por donde quiere.

Serranito cuadra á la res y le atiza media estocada, luego otra pescuecera, un pinchazo saliendo por la cara y media estocada bien señalada que hace doblar al toro, acertando á la segunda el puntillero.

Cuarto, número 22, «Hortelano», castaño, cornibrocho y le falta el ojo izquierdo.

Perraño intenta lancearlo pero el toro no acude.

Platerito coloca un par, repite con medio y después con otro par clavando una banderilla en un cuerno.

Perraño brinda á don Juan Alvear; dá varios mantazos á «Hortelano», y cuando cree que este respetable amigo está cuadrado, entra y señala media estocada atravesada; interviene el coro de peones; echándose fuera dá un pinchazo; repite con una atravesada y «Hortelano» se acuesta para siempre.

En resumen: el ganado cumplió; Serranito demostrándonos que se hará con el tiempo un novillero muy aceptable.

A Perraño le falta mucho aún para llegar á hacerse de cartel, pues le queda bastante que aprender.

De los peones, el Andaluz que trabajó con fé toda la tarde.

A B C.

Las fiestas de la Fuensanta

LOS CULTOS

En la mañana de ayer dieron comienzo en el pórtico Santuario de la Fuensanta los solemnes cultos que tradicionalmente vienen celebrándose en honor de Nuestra Señora de la Fuensanta, del 8 al 16 del corriente mes.

A las nueve se celebró la primera fiesta, costeada por el Excmo. Sr. Marqués de la Motilla y Conde de Torralba, asistiendo á ella numeroso concurso de fieles y predicando el señor D. Emilio Peñaflor de Silva un sentido panegírico en alabanza de la excelsa Reina de los cielos.

A las once dió principio la segunda fiesta, costeada por el Ayuntamiento, concurriendo este bajo mazas, presidido por el teniente de alcalde don Mariano Zaragoza y con la asistencia de don Carlos Pérez de Luque, don Rafael Jiménez Amigo, don Daniel Aguilera y el secretario don Manuel Varo.

El sermón, á cargo de don Tiburcio Galán Mora, constituyó una oración elocuente en la que este puso de manifiesto los dones sobrenaturales con que el Sumo Hacedor quizo realizar á su excelsa Madre, así como la protección que esta puede dispensarnos.

A ambas fiestas asistió una capilla de música vocal é instrumental y numeroso concurso de fieles.

Por la tarde, á las seis y media, dió principio el primer acto de la novena, encontrándose el templo materialmente repleto de fieles.

El sermón estuvo á cargo del canónigo don Miguel García Ballesteros, que pronunció una sentida oración sagrada.

El templo se hallaba adornado con exquisito gusto, luciendo una espléndida iluminación de cera y gas.

LA VELADA

La tradicional feria de Nuestra Señora de la Fuensanta, convertida en velada hace tiempo, empezó anoche y estuvo muy concurrida.

Las instalaciones ocupan los mismos lugares que otros años.

A la salida de la calle de Agustín Moreno están las buñoleras y los coches de madera; en la carrera del Santuario las tiendas de juguetes y turrones y los puestos de mariscos, garbanzos, avellanas y otras chucherías, y en la esplanada del templo los puestos de frutas.

Todos estos amenos parages se hallan adornados con banderas é iluminados con grupos de bombas de gas.

En el paseo de Madre de Dios fué extraordinaria la animación hasta tarde y la banda municipal de música amenizó la verbena, tocando escogidas obras de su extenso repertorio.

Los dueños de coches de alquiler hicieron un buen negocio, como de costumbre en estas noches.

La ermita de la Virgen no dejó de ser visitada por innumerables fieles hasta las altas horas de la noche.

EN LOS ANDENES

Movimiento de tropas

Durante las primeras horas de la tarde de ayer empezaron á circular por Córdoba rumores de que el regimiento de infantería de la Reina, que garnaee esta plaza, estaba dispuesto para salir de un momento á otro, ignorándose donde.

Unos decían que marcharía á Melilla, mientras otros aseguraban que sólo iría á Málaga con el objeto de mantener el orden si era preciso, á causa de la huelga.

Estos rumores se acentuaron al notar la gente que por las calles circulaban soldados de dicho regimiento en traje de campaña.

Procuramos informarnos y supimos que, en efecto, era cierta la marcha.

A las cuatro de la tarde se había recibido una orden para que se organizase el primer batallón de expresado regimiento y estuviera dispuesto á fin de salir por la madrugada.

El público que se enteró de la partida acudió á la estación para despedir á la tropa.

Antes de la una de la madrugada y con perfecto orden quedó hecho el embarque de los quinientos hombres que constituyen el primer batallón de citado regimiento á más de la impedimenta.

Al frente de estas fuerzas marcha el teniente coronel don Fernando Moscoso, quien lleva á sus órdenes al comandante don Angel Cores y á los siguientes señores oficiales:

Primera compañía: capitán don Juan Arredondo, primer teniente don Fernando Boville y

segundos don Rafael Ruiz Montes y don Juan Hens.

Segunda compañía: capitán don Gregorio García Santos y segundos tenientes don Marcello Lapuente, don Manuel Morlat y don Joaquín Moreno de Lara.

Tercera compañía: la manda el primer teniente don José María de la Herranz y figuran en ella también los primeros tenientes don José Suárez Jiménez y don Gregorio Trigo.

Cuarta compañía: la manda el capitán don Rafael Gómez del Valle, y á sus órdenes van el primer teniente don Nicolás Chacón y los segundos don Juan Montalbán Ruiz y don Mariano Juarranz.

La banda del regimiento y las banderas han quedado afectas á la plana mayor.

El tren militar núm. 1.002, en el cual marcharon las tropas, partió de Córdoba á la una y veinte minutos y llegará á Málaga á las ocho y veinticinco de la mañana.

Antes de partir el tren militar se le suministró á cada soldado un pan recién sacado del horno y un chorizo.

A despedir á los expedicionarios acudió á los andenes el coronel del regimiento don Cayetano de Alvear, acompañado de todos los jefes y oficiales á sus órdenes francos de servicio.

También vimos allí al coronel del regimiento lanceros de Sagunto Marqués de Nevaras que fué á despedir á su hijo don Nicolás Chacón; al teniente coronel de la guardia civil de esta Comandancia don Francisco Pancel y al primer teniente de la benemérita señor Peñalver, á más de un inmenso gentío, entre el que figuraban bastantes militares.

Al partir el convoy los concurrentes prorumpieron en aclamaciones y aplausos delirantes.

Lleven feliz viaje los expedicionarios y Dios quiera que vuelvan pronto á su cuartel.

También marcharon anoche á Málaga veinticinco guardias civiles de esta Comandancia.

GACETILLAS

Una boda

Ayer, á las doce de la mañana, se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio la simpática señorita Rosario Jurado y Camacho, hija de nuestros apreciables amigos don Rafael Jurado y doña María Camacho, y el rico propietario de Bujalance don Ricardo de la Torre y Villalba.

El acto se verificó en una capilla instalada expreso en la casa de los padres de la contratante, y asistieron muchas familias de la buena sociedad cordobesa.

Bendijo la unión el Rector de la parroquia de San Miguel don Miguel Blanco Moreno.

Fueron padrinos don Cecilio Rodríguez y doña Esperanza de la Torre, hermana de la contratante.

Actuaron como testigos, por parte de la novia, don José Jurado y don Manuel González y por la del novio don Joaquín Lora y don Cristóbal Girón.

Los desposados han recibido muchos y valiosos regalos.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados espléndidamente con un suculento almuerzo, pastas, vinos y habanos, servido por la reputada casa de los señores Pazzini.

El nuevo matrimonio salió en el correo de Madrid con dirección á Bujalance, donde pasará la luna de miel.

Desearnosle todo género de prosperidades en su nuevo estado.

Accidentes

Ayer fueron curadas en la casa de socorro las personas siguientes:

Antonio Corrales, de 8 años de edad, vecino de Palma del Río, de la fractura del antebrazo derecho.

Manuel Reinoso, de 7, domiciliado en la calle de los Frailes, número 2, de una herida contusa en la cabeza.

Luisa Rosario González, de 2, habitante en la posada de las Yervas, de un esguince en el codo izquierdo.

Enrique Alvarez Espada, de 5, que vive en la calle Rivas y Palma, número 5, de mordedura en la pierna derecha.

Francisco Martínez, de 5, con domicilio en la calle de los Cidros, número 19, de una herida contusa en la oreja derecha.

Y Antonio Arjona, de 20, que habita en la calle Ravé, número 15, de una erosión en la pierna derecha por mordedura de perro.

Un angel

Nuestros apreciables amigos don Fernando Martínez y doña Carmen López han tenido la inmensa desgracia de ver morir á su hija Teresa, preciosa niña de veinte meses de edad.

Les acompañamos en su justo sentimiento y hacemos votos porque Dios les conceda la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

Enfermo

Ha sido conducido al Hospital de Agudos Alfonso Ruiz Fernández, natural de Ubeda, de treinta y dos años de edad, sin domicilio en esta población, que está enfermo y se hallaba abandonado en la vía pública.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado á un sujeto por sentarse en las aceras de la plaza del Potro, interceptando el tránsito.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42.00.—A la sombra, 37.80.—Mínima, 19.20.—Media, 28.50.—Oscilación, 18.60.—Agua de lluvia en milímetros, 00.00.—Agua evaporada en milímetros, 11.40.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana: Alta barométrica en mm. á 0°, 752.80.—Temperatura á la sombra, 23.20.—Ídem de termómetro humedecido, 17.60.—Tensión del vapor, 15.20.—Humedad relativa, 71.40.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 50.

A sus dueños

En el Asilo de Madre de Dios están depositados tres cerdos, encontrados en la vía pública por un guardia municipal.

Chascarrillos militares

Se ha publicado el volumen XLIII de la Biblioteca «Para Todos.» Se titula *Chascarrillos militares* (segunda serie) y contiene sesenta cuentos, chascarrillos y narraciones que harán reír de buena gana, por su estilo cómico, lo mismo á las clases de tropa que á los paisanos.

El tomo, con graciosos dibujos de Karikato y cubierta en colores, se vende á 20 céntimos en librerías y puestos. Por mayor, en la administración del *Noticiero-Guía*, Velázquez 67, Madrid.

Avisos útiles.

Curra el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

Academia politécnica egabrense dirigida por don Manuel González, catedrático del Instituto general y técnico.

Preparación para el ingreso en las Academias militares; para las carreras de Correos, Telégrafos y otras especiales.

Calle Martín Belda, Cabra. Mil pistolas regalo á los primeros mil solicitantes que hubiere. (Nueva marca) adaptable á bolsillo de chaleco. Calidad suprema.

Envíos desde origen y sólo en calidad de propaganda.

Los gastos de embalaje, guía y cuanto es necesario para su remisión, ascienden á pesetas trece, las que al solicitar vendrán en sobre monedero ó libranzas, teniendo muy en cuenta que las expediciones se efectúan por riguroso turno de fechas.

Dirección: Repte. Sancho.—Barcelona

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya.) Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanso memoria y guías. Se remiten gratis

—Dientes blancos y limpios, boca fresca antisépticamente desinfectada y aliento exquisitamente perfumado sólo se consigue con el uso del «Licor Oriental». Frasco pequeño 25 céntimos. El litro sin envase 10 pesetas.

Venta exclusiva en la Perfumería y Peluquería de Rafael Hoyo, Duque de Hornachuelos, 11.

Fin humanitario

Conviene á todas las clases de la sociedad y á ambos sexos, asegurarse en la Sociedad «Mutua Española», que funciona bajo el patronato del Banco Aragonés de Seguros de Zaragoza.

En el presente mes, como en el anterior, ha correspondido pagar por cada cuota una peseta y catorce céntimos á los asociados menores de cuarenta años y una peseta y treinta y cuatro céntimos á los que pasan de dicha edad, teniendo derecho á un subsidio diario en caso de enfermedad de cuatro pesetas por cada cuota á los asociados menores de 45 años de edad de pesetas tres al asociado mayor de 45 años y menor de 65 y de pesetas dos y veinte y cinco céntimos al que sea mayor de 65 años.

Además, en caso de invalidez, cobrará cada asegurado, sin distinción de edades, una renta mensual de cincuenta pesetas por cada cuota suscrita, y por último, en caso de muerte, las personas designadas beneficiarias tendrán derecho á cien pesetas también por cada cuota.

En la actualidad cuenta con dos mil ochocientos asociados, muy satisfechos de su ingreso.

Pidan antecedentes y estatutos al Subdirector en Córdoba don Antonio Conrotte.—Olinas, calle de Alfaro, números 28 y 30.

Hecho cierto

Des

trísimos señores don Manuel Ruiz del Portal y su esposa doña María de la Luz Ossorio.
Sus hijos ruegan á sus amigos los encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. señor don Francisco Milla y Beltrán (q. e. p. d.).
Su viuda la Excmo. señora doña Magdalena de Burgos ruega á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios.
Hay concedidas indulgencias.

Por concesión del M. I. señor Gobernador eclesiástico, S. P., estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo el día 10, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por don Rafael y doña María Chaparro Cabanás (q. e. p. d.).
Así mismo las misas que se celebren el día 11 del corriente en referida iglesia, desde las ocho en adelante, serán aplicadas con la misma intención.
Sus padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas los encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CEMENTOS. De buena calidad, se venden en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía á 85 y 63 pesetas la tonelada, según clase.
También se vende cemento belga, marca «Aguila», á 80 pesetas tonelada.

Restaurante de Antonio Gómez
ANTIGUA CASA DE CERRILLO
Teléfono núm. 163
Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)
Plato del día: Jabali en adobo.
Plátano manzano, á 1'50 pesetas docena.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

Restaurante de Miguel Gómez
Calle Marqués de Boil (antes Morillos.)
Teléfono núm. 140
Plato del día: Lengua de vaca en salsa picante.
Plátanos, á 1'50 pesetas docena.
Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Gran Café de Colón
HELADOS PARA HOY.—Mantecados.—Granizada de almendra, Granizada de limón, Balandros Hispania.
Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 96.

Créese que embarcará mañana para Melilla.
Según nuevas noticias de Melilla á las dos de la madrugada de ayer comenzó el ataque á nuestras líneas de fuego, produciéndonos 25 bajas de tropa y varios policías moros.
La harka resultó castigadísima, pues fué cogida entre dos fuegos.
El «Infanta Isabel» zarpó para Chafarinas bombardeando el poblado de Beniurriagué.
La barka de moros amigos, que sumarán entre todos unos 500 hombres, en su mayoría de las kábilas de Mazuza y Benisicar, marchó al campamento del Kert.
El representante del Sultán Bachir-Benjan y el general García Aldave han llamado á los notables de la kábila de Benisaid.
El batallón de cazadores de Chiclana, que está en La Línea, ha recibido orden de marchar inmediatamente á Algeciras y de allí á Málaga.
La brigada que guarnea á esta capital, compuesta de los regimientos de Borbón y Extremadura y mandada por el general Villalobos, saldrá inmediatamente para Melilla, siendo estas fuerzas sustituidas por las que irán de Córdoba y Granada.
Esta noche embarcará parte de aquella fuerza, por no haber dispuesto más que un solo vapor.
De Málaga comunican que en el vapor «Luis Vives» embarcaron la caballería del regimiento de Alcántara y una sección de ametralladoras.
El buque zarpará á las diez de la noche.

Nuestras bajas.—Detalles del combate de ayer.
Según un despacho oficial de Melilla, en el combate de ayer resultaron muertos el oficial de Administración militar señor Ortigas, tres soldados y cuatro individuos de la policía y heridos el teniente señor Martell y veinticinco individuos de tropa.
He aquí algunos detalles del combate:
Durante la noche anterior el enemigo sostuvo un vivo tiroteo sobre nuestras posiciones, alentado por los refuerzos de varias kábilas de Alhucemas que, pasando el río Kert, á gran distancia del lugar ocupado por las tropas españolas, y tras un duro fuego, trataron de envolver nuestra posición.
Advertidas nuestras tropas les salieron al encuentro dos escuadrones de caballería con fuerzas de policía montada, los batallones de Ceriñola y San Fernando y un buen contingente de moros amigos de la tribu de Benisicar.
La artillería se combinó con la columna del general Orozco y el enemigo, después de resistirse tenazmente en nuestras posiciones, tuvo que huir con grandes pérdidas.
Nuestras tropas combatieron heroicamente al enemigo.
La lucha fué ruda; sin embargo tuvimos pocas bajas.
El espíritu de la tropa sigue siendo excelente.

Madrid
La labor de Canalejas
El Jefe del Gobierno pasó toda la mañana en el Ministerio de Gracia y Justicia despachando numerosos asuntos pendientes.
También recibió al Ministro de la Guerra que fué á darle cuenta de las disposiciones adoptadas, con motivo de los últimos sucesos de Melilla.
El cólera
Canalejas ha manifestado que, afortunadamente, no hay motivo alguno para alarmas, por lo que se refiere á la epidemia cólerica.
También ha dicho que no ha podido acceder á la petición hecha por Palma de Mallorca referente á que se sometan á una cuarentena especial los barcos que toquen en aquel puerto, porque de lo contrario se faltaría á los tratados y convenios.
Acercas de una conferencia
Asimismo ha asegurado el Presidente del Consejo que no tiene noticias de la conferencia que celebraron ayer nuestro Embajador en París y el Ministro francés de Negocios extranjeros, pues García Prieto nada le ha dicho respecto de ella al hablar hoy ambos por teléfono.
Las huelgas
El Gobierno no tiene nuevas noticias de las huelgas.
Canalejas ha conferenciado hoy con un vocal obrero de la Junta de Reformas Sociales para tratar de la de Turón.
Consejo de ministros
Canalejas ha confirmado que mañana se celebrará consejo de ministros.
Viaje aplazado
El Ministro de la Gobernación ha aplazado su viaje á Cestona.
El Rey á El Ferrol
El Jefe del Gobierno ha dicho que nada sabe respecto al viaje del Rey á El Ferrol, anunciado por algunos periódicos.
Hallazgo artístico
En las excavaciones que se efectúan en la Puerta del Sol para construir un nuevo evacuatorio se ha encontrado una taza artística del siglo XV, perfectamente conservada.
Jimeno
El domingo próximo marchará el Ministro de Instrucción pública á la frontera francesa, donde permanecerá algunos días.
Rodríguez
El Ministro de Hacienda no ha salido hoy de Madrid.
Ha pasado todo el día trabajando.

Toros y novillos
NOVILLOS EN MADRID
Cogida de Rosalito
En la plaza de Madrid se lidiaron esta tarde novillos de la ganadería de la Marquesa viuda de los Castellanos.
Tres resultaron bravos; uno regular; otro manso, por lo cual hubo que foguearlo, y otro fué retirado al corral.
Celita estuvo bien en la muerte del primero y regular en la del cuarto.

La Corte en San Sebastián
El tiro de pichón
El Rey asistió esta tarde al tiro de pichón, tomando parte en él con otros veintidos tiradores.
Los viajes del Rey
Asegúrase que el Rey, cuando dé por concluida la temporada veraniega de San Sebastián irá á La Granja y luego á Madrid.
Aquí se acordará el viaje á El Ferrol.
El general Bascarán
Mañana es esperado en San Sebastián el general Bascarán, Gobernador militar de Madrid.
Las regatas
En San Sebastián se celebraron hoy las regatas de trineas.
Ganó el equipo Ono.
Mañana se disputarán el premio de honor los equipos Ono y Guetaira, cambiándose las embarcaciones.
A la prueba de hoy asistió un inmenso gentío.
El Rey presenciaba desde la «Guipuzcoana».
Durante la prueba una ola arrastró á un individuo que seguía con gran interés la regata.

Provincias
El conflicto de Bilbao
Comunican de Bilbao que, á causa de la festividad de hoy, han circulado menos carros que de costumbre por la población.
Se han tomado idénticas precauciones que los días precedentes.
Seisenta soldados se ocupan en cargar barracones con destino á África en el vapor «Grao».
Una sección de tropa protege la operación.
En la fábrica «La Vizcaya» los huelguistas han ejercido coacciones, agrediendo á algunos obreros.
Con este motivo se han practicado cinco detenciones.
El Gobernador y la Cámara de Comercio siguen sus gestiones para solucionar el conflicto.
Este continúa revistiendo caracteres graves.
Excursionistas
Procedentes de Barcelona han llegado á Tortosa, para asistir á las fiestas de dicha población, cien individuos pertenecientes á diversas sociedades corales.
Llevaron los estandartes de las mismas.
Captura
En Algeciras ha sido detenido un individuo llamado Emilio González, que robó mil cien pesetas en Granada.
Se le han ocupado setecientos.
Broma funesta
Anoche, en Algeciras, fué víctima de una broma un anciano que estaba sentado en la puerta de su domicilio.

EN VISTA ALEGRE
Cogida de Payán
En la plaza de Vista Alegre fué cogido el novillero Payán.
Este dió al tercer toro tres pinchazos malos y al entrar de nuevo á matar enganchó la fiera.
Payán, mientras el cornúpeto le zarandeaba, cogió el estoque con ambas manos é intentó clavárselo al novillo.
El diestro resultó con una herida grave en la región snpra coidea, de seis centímetros de profundidad y cinco de extensión.

EN RONDA
Los novillos de Salas corridos en la plaza de Ronda dieron mucho juego.
Vázquez II estuvo bien en la muerte del primero y el tercero y regular en la del quinto.
Mojino chico bien en la del segundo, superior en la del cuarto y bien en la del sexto.
Murieron siete caballos.

EN BELMEZ
En Belmez se efectuó esta tarde la primera corrida de feria, con una buena entrada.
Los novillos del Marqués del Puente cumplieron.
Manolete II mató al primero de un pinchazo y una estocada buena y al tercero de media estocada superior que le valió la oreja.
Bocanegra despachó al segundo de un pinchazo y una estocada muy buena, por lo que también obtuvo la oreja, y al cuarto de una estocada en su sitio.

EN BADAJOZ
Los novillos de Contreras jugados en Badajoz fueron grandes y bravos.
Lagartijo chico y Machaquito chico estuvieron muy trabajadores toda la tarde.

Toros en Murcia
En la corrida celebrada esta tarde en la plaza de Murcia hubo un lleno completo.
Los toros de Guerra fueron regulares; al cuarto se le condenó á fuego.
Machaquito estuvo desgraciado en la muerte de su primero y superior en la de su segundo.
Bienvenida bien y regular.
Gaona bien y superior.
Caballos muertos seis.

Rosalito muy valiente. Al dar una estocada contraria al segundo salió enganchado; á viva fuerza condujéronle á la enfermería, donde se le apreció un puntazo en el muslo derecho, que le impedía continuar la lidia.
Celita remató á este toro, que estaba entablado, con mucho acierto.
Pastoret, por efecto de su excesiva confianza, sufrió varias coladas y achuchones en la brega del tercero, al que mató de una estocada baja.
El sexto lo enganchó dos veces, sin consecuencias desagradables por fortuna. A este lo despachó de dos medias estocadas y una delantera.

Celita mató al quinto superiormente, recibiendo un palotazo en el pecho.
EN VISTA ALEGRE
Cogida de Payán
En la plaza de Vista Alegre fué cogido el novillero Payán.
Este dió al tercer toro tres pinchazos malos y al entrar de nuevo á matar enganchó la fiera.
Payán, mientras el cornúpeto le zarandeaba, cogió el estoque con ambas manos é intentó clavárselo al novillo.
El diestro resultó con una herida grave en la región snpra coidea, de seis centímetros de profundidad y cinco de extensión.

EN RONDA
Los novillos de Salas corridos en la plaza de Ronda dieron mucho juego.
Vázquez II estuvo bien en la muerte del primero y el tercero y regular en la del quinto.
Mojino chico bien en la del segundo, superior en la del cuarto y bien en la del sexto.
Murieron siete caballos.

EN BELMEZ
En Belmez se efectuó esta tarde la primera corrida de feria, con una buena entrada.
Los novillos del Marqués del Puente cumplieron.
Manolete II mató al primero de un pinchazo y una estocada buena y al tercero de media estocada superior que le valió la oreja.
Bocanegra despachó al segundo de un pinchazo y una estocada muy buena, por lo que también obtuvo la oreja, y al cuarto de una estocada en su sitio.

EN BADAJOZ
Los novillos de Contreras jugados en Badajoz fueron grandes y bravos.
Lagartijo chico y Machaquito chico estuvieron muy trabajadores toda la tarde.

Toros en Murcia
En la corrida celebrada esta tarde en la plaza de Murcia hubo un lleno completo.
Los toros de Guerra fueron regulares; al cuarto se le condenó á fuego.
Machaquito estuvo desgraciado en la muerte de su primero y superior en la de su segundo.
Bienvenida bien y regular.
Gaona bien y superior.
Caballos muertos seis.

La Corte en San Sebastián
El tiro de pichón
El Rey asistió esta tarde al tiro de pichón, tomando parte en él con otros veintidos tiradores.
Los viajes del Rey
Asegúrase que el Rey, cuando dé por concluida la temporada veraniega de San Sebastián irá á La Granja y luego á Madrid.
Aquí se acordará el viaje á El Ferrol.
El general Bascarán
Mañana es esperado en San Sebastián el general Bascarán, Gobernador militar de Madrid.
Las regatas
En San Sebastián se celebraron hoy las regatas de trineas.
Ganó el equipo Ono.
Mañana se disputarán el premio de honor los equipos Ono y Guetaira, cambiándose las embarcaciones.
A la prueba de hoy asistió un inmenso gentío.
El Rey presenciaba desde la «Guipuzcoana».
Durante la prueba una ola arrastró á un individuo que seguía con gran interés la regata.

Provincias
El conflicto de Bilbao
Comunican de Bilbao que, á causa de la festividad de hoy, han circulado menos carros que de costumbre por la población.
Se han tomado idénticas precauciones que los días precedentes.
Seisenta soldados se ocupan en cargar barracones con destino á África en el vapor «Grao».
Una sección de tropa protege la operación.
En la fábrica «La Vizcaya» los huelguistas han ejercido coacciones, agrediendo á algunos obreros.
Con este motivo se han practicado cinco detenciones.
El Gobernador y la Cámara de Comercio siguen sus gestiones para solucionar el conflicto.
Este continúa revistiendo caracteres graves.
Excursionistas
Procedentes de Barcelona han llegado á Tortosa, para asistir á las fiestas de dicha población, cien individuos pertenecientes á diversas sociedades corales.
Llevaron los estandartes de las mismas.
Captura
En Algeciras ha sido detenido un individuo llamado Emilio González, que robó mil cien pesetas en Granada.
Se le han ocupado setecientos.
Broma funesta
Anoche, en Algeciras, fué víctima de una broma un anciano que estaba sentado en la puerta de su domicilio.

EN VISTA ALEGRE
Cogida de Payán
En la plaza de Vista Alegre fué cogido el novillero Payán.
Este dió al tercer toro tres pinchazos malos y al entrar de nuevo á matar enganchó la fiera.
Payán, mientras el cornúpeto le zarandeaba, cogió el estoque con ambas manos é intentó clavárselo al novillo.
El diestro resultó con una herida grave en la región snpra coidea, de seis centímetros de profundidad y cinco de extensión.

EN RONDA
Los novillos de Salas corridos en la plaza de Ronda dieron mucho juego.
Vázquez II estuvo bien en la muerte del primero y el tercero y regular en la del quinto.
Mojino chico bien en la del segundo, superior en la del cuarto y bien en la del sexto.
Murieron siete caballos.

EN BELMEZ
En Belmez se efectuó esta tarde la primera corrida de feria, con una buena entrada.
Los novillos del Marqués del Puente cumplieron.
Manolete II mató al primero de un pinchazo y una estocada buena y al tercero de media estocada superior que le valió la oreja.
Bocanegra despachó al segundo de un pinchazo y una estocada muy buena, por lo que también obtuvo la oreja, y al cuarto de una estocada en su sitio.

EN BADAJOZ
Los novillos de Contreras jugados en Badajoz fueron grandes y bravos.
Lagartijo chico y Machaquito chico estuvieron muy trabajadores toda la tarde.

Pasaron dos individuos, uno de los cuales llevaba una escopeta, y para asustar al anciano le apuntaron con tan mala fortuna que se disparó el arma y el proyectil mató al pobre viejo.
Los agresores fueron detenidos.
Un hundimiento
Comunican de Almería que en la mina de hierro llamada «Cuarta Manuela», del término de Lucanena de Torres, ocurrió un hundimiento, quedando sepultados varios obreros.
Uno fué extraído muerto y otro herido de gravedad.

Una cogida gravísima
Terminada la corrida de toros celebrada esta tarde en Utrera un aficionado conocido por Calderón se echó al ruedo para torrear al sobrero sufriendo una cornada horrorosa en una pierna.
Le ha quedado al descubierto la arteria femoral.
Créese que será imposible salvarle.

La enfermedad de Vendrell
Participan de Tarragona que disminuyen notablemente en Vendrell las invasiones de la enfermedad sospechosa.
Créese dominada esta.
Entre los atacados figura un médico.
Ha llegado guardia civil de caballería para ejercer la policía sanitaria en los alrededores de la población.
Espéranse más fuerzas de Zaragoza y Valencia.

Detención
En Barcelona ha detenido la policía á un radical, presunto autor de los disparos hechos frente al convento de las Adoratrices.
La huelga de Málaga
Dicen de Málaga que los huelguistas continúan en actitud pacífica.
Todas las fábricas de metales están cerradas, excepto la titulada «La Esperanza», cuyos obreros no son asociados.
En los muelles trabajan trescientos ochenta y cuatro squirois en la descarga de diez vapores, sin que hayan ocurrido, hasta ahora, incidentes.
Al regresar trescientos huelguistas del entierro de un obrero metalúrgico, encontraron en la calle del Cristo un tranvía guiado por por squirois y trataron de agredirlos, no consiguiéndolo gracias á la oportuna intervención de la policía.

Un descarrilamiento
Comunican de San Sebastián que los trenes procedentes de Madrid han llegado hoy con gran retraso, á causa del descarrilamiento del mixto, ocurrido cerca de Ayama.
Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Incendios
También participan de la capital de Guipúzcoa que en Aldapetu un incendio ha destruido parte de la villa de María Cristina.
En el monte Urgull ha habido otro fuego, resultando gravemente lesionado el obrero Antonio Porras que se ocupaba en los trabajos de extinción.

Una consulta
El Alcalde de Cubellas, pueblo próximo á Vendrell, ha visitado al Gobernador de Barcelona para preguntarle qué medidas sanitarias debe tomar, puesto que se trata de una población que siempre ha carecido de médico.
Una broma
Ha resultado una broma el relato que publican algunos periódicos de León referente al descubrimiento de los autores del robo del cuadro La Gioconda, de Leonardo de Vinci, que desapareció del Museo del Louvre, de París.

Marinero suariado
Participan de Barcelona que le ha sido levantada la incomunicación al marinero detenido en las prisiones militares por habersele encontrado una carta de Lerroux en la que este le prometía trasladarle desde Cádiz á Barcelona, ofrecimiento que cumplió al poco tiempo.
Guárdase gran reserva sobre el sumario.

Extranjero
Una catástrofe
Telegrafan de Niza que esta mañana se hundió parte del teatro de la calle de Pastoret, que era objeto de importantes reformas.
En él trabajaban más de cien obreros, de los cuales cuarenta quedaron sepultados.
Inmediatamente acudieron, para auxiliarles, el cuerpo de bomberos y fuerzas de infantería, logrando extraer á algunos en estado gravísimo.
Los muros que han quedado en pie amenazan derrumbarse, lo cual dificulta los trabajos de salvamento.
El periódico «La Patrie», de París, publica despachos dando cuenta de esta catástrofe y dice que sólo se han salvado trece obreros.
Según los últimos telegramas, á las once de la mañana se habían sacado diez y seis cadáveres.

ULTIMA HORA
Madrid 9, 5'45 m.
La huelga de Bilbao
Según las últimas noticias de Bilbao, créese que el lunes se declarará la huelga general.
La de Málaga
Dicen de Málaga que numerosos obreros de distintos oficios han acudido á pedir trabajo.
Si continúa este movimiento la huelga acabará por extinción.
El Presidente de la Cámara de Comercio cree agotados todos los medios legales para solucionar el conflicto.

Aviso al público
REBAJA DE PRECIOS
El pan extra Castilla que se vendía á 40 céntimos, se expenderá á 38.
1.º corriente á 36.
1.º del país á 30.
2.º á 25.
Panadería de la viuda de Francisco Roldán Polichinela 5 y sucursales en la plaza del Mercado.

QUINTO ANIVERSARIO
Por disposición del M. I. señor Gobernador eclesiástico, S. P., estará expuesta S. D. M. en la iglesia parroquial de San Andrés, el día 11 de los corrientes, en sufragio de
EL SEÑOR
Don Rafael López Amigo
que falleció en San Sebastián el 11 de Septiembre de 1906
D. E. P. A.
Las misas que todos los señores sacerdotes apliquen el día 11 del corriente en referida iglesia parroquial, desde las ocho y media en adelante, además de los invitados al efecto, y las que se apliquen el mencionado día en la Real Iglesia de San Pablo, por los padres de la Comunidad, como igualmente el jubileo que se celebre el día 12 en dicha Real Iglesia, serán aplicados por el alma de referido señor.
Su desconsolada viuda doña María de los Angeles de Alvear, hijos, hermanos, madre política y demás familia suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Rosario.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario
EL EXCMO. SEÑOR
DON JOSÉ RAMON DE HOCES Y LOSADA
Duque de Hornachuelos, Grande de España, exdiputado á Cortes, exgobernador civil de varias provincias, etc., etc.,
Falleció en Madrid el día 8 de Septiembre de 1910
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
D. E. P. A.
Las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito el día 8 del corriente y el día 9 en la capilla de la Expección de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Excmo. señor y por la del Excmo. señor don Lope de Hoces y Losada, Conde de Hornachuelos (q. e. p. d.).
Sus afligidos madre, esposas, hijos, hermanos y demás familia ruegan á las personas piadosas los encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
(De nuestro servicio especial.)
(Madrid 8 y 9.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

GRAVES SUCESOS EN MELILLA
Lo que dice Canalejas

Refuerzos de la harka.—Siguen los tiroteos.—Petición de fuerzas.—Envío de tropas y de barcos.—Los propósitos del Gobierno.—La salud del soldado.
El Presidente del Consejo ha declarado que los moros de Alhucemas, enemigos de España, han ido á reforzar la harka que nos combate desde la orilla del Kert.
Dicha harka no deja de hostilizar las posiciones avanzadas de aquella región; ayer hubo un vivo tiroteo pero sin bajas para nosotros.
A causa de la niebla no puede funcionar el heliógrafo entre nuestras posiciones y la plaza, lo cual ha impedido que se comuniquen los datos que se pedían.
El general García Aldave, en vista de la necesidad de castigar á la harka, ha pedido que se complete la guarnición de Melilla, merceda por las interinidades y el último licenciamiento.
El Gobierno ha acordado enviarle refuerzos hoy mismo y ya están en camino, pues se mandan de Andalucía.
La petición de García Aldave es muy justa, porque las posiciones están, por lo menos, á cincuenta kilómetros de Melilla y resulta, además, conveniente el envío por si tenemos que hacer algo por la parte de Alhucemas.
Por esta razón ya se han mandado dos ó tres barcos á Alhucemas, que se situarán frente á las kábilas enemigas.
Por lo demás ya se sabe que los propósitos del Gobierno son ir transformando aquel ejército con tropas coloniales.
En Melilla, Larache y Alcázar la salud del soldado es excelente.

Refuerzos á Africa.—El «Cataluña».—Tropas de caballería.—Las fuerzas que se envían.
Barroso ha dicho que, en vista de la petición de García Aldave, el Ministro de Marina ha ordenado que marche á Africa el crucero «Cataluña».
También ha manifestado que de Valencia ha salido parte ó la totalidad de un regimiento de caballería.
Las fuerzas que el Gobierno enviará ahora á Melilla sumarán cinco mil hombres.
Buques á Africa.—Un telegrama oficial.—El combate del día seis.—Las bajas.—Bombardeo.—Quién manda la harka.
El Ministro de Marina ha dicho que los buques destinados á Alhucemas son el «Pelayo», el «Cataluña» y el «Infanta Isabel».
También marchará en breve á Marruecos el cañonero «Recalde», que se encuentra en la Carraca aprovisionándose de víveres y municiones.
Además se utilizará el cañonero «General Concha», que también se encuentra en aguas de Marruecos.
En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama oficial de Melilla dando cuenta de un nuevo combate librado después de los tiroteos del día cinco.
La harka enemiga atacó con denuedo los extremos de nuestras posiciones, durante el combate toda la mañana del seis.
El enemigo fué rechazado con enormes bajas, sobre todo en la caballería.
Nosotros experimentamos muy pocas.
Durante el ataque el «Infanta Isabel» y el «General Concha» bombardearon los poblados enemigos.
Por noticias paticulares se sabe que la harka está mandada por Aman-M-Talza y Mizzián.
Batallón preparado.—Un nuevo ataque.—El contingente de una harka.—Conferencia de notables.—Movimiento de fuerzas.
En Sevilla se encuentra el primer batallón del regimiento infantería de Soria preparado para salir al primer aviso.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

MAQUINARIA AGRÍCOLA — DE — ARANZÁBAL Y AJURIA

Talleres en Vitoria y Araya (Alava)

Esta casa acaba de abrir una sucursal en el paseo del Gran Capitán núm. 22 (Córdoba) donde todo labrador puede visitarla y encontrará toda clase de material y á precios sin competencia.

Especialidad de la casa.—Arados Brabant, Gradas flexibles, Trillos rotativos, los mejores conocidos, y Aventadoras movidas á brazo, malacate, y motor á gasolina, estas últimas con elevador de mies automático.

Empresa de Electricidad de Casillas

Detalle de los motores que existen funcionando en la actualidad, con expresión de la potencia en caballos que los mismos representan.

Número de motores	ABONADOS	Número de caballos	Aplicaciones
1	Vinda de Mariano Gómez	5	Panadería
1	Serrano, Ruiz y Compañía	20	Fundición de hierro
1	Los mismos	7 50	Taller de torno
1	Los mismos	10	Calderería
1	Los mismos	1	Taller de ajuste
1	Los mismos	7 50	Máquinas pulidoras
1	Los mismos	2	Almacén de aceitunas
1	Delgado Martínez hermanos	10	Idem de maderas
1	Purificación Aroca	10	Máquina de aserrar
1	Carbonell y Compañía	10	Elevación de aguas
1	Los mismos	2	Para envasar aceites
1	Los mismos	1	Idem idem idem
1	Los mismos	7 50	Elevación de aguas
1	Los mismos	2	Tejidos de punto
1	J. A. Constant & C.º	3 50	Fábrica de juguetes
1	Manuel Cáceres	5	Panadería
1	José Salmoral	3	Fábrica de juguetes
1	Ramón León	5	Sierra de mármoles
1	Obdulio Blancas	7 50	Elevación de aguas
1	Gonzalo Fernández de Córdoba	10	Molino aceitero
1	El mismo	7 50	Elevación de aguas
1	El mismo	1	Idem idem
1	Pedro López Amigo	5	Panadería
1	Hijos de Tarradas	5	Fábrica de aserrar maderas
1	Torrent hermanos	9	Fundición de hierro
1	Federico de las Morenas	7 50	Fundición de hierro
1	Joaquín Gutiérrez	75	Ventilación
1	Pablo Vidal	5	Fábrica de curtidos
1	Instituto provincial	4	Elevación de aguas
1	Servicio de aguas para el Excelentísimo Ayuntamiento	50	Idem idem
1	José Barea hijo	10	Panadería
1	Comandancia de Ingenieros Superior de las Adoratrices	3 50	Elevación de aguas
1	José Cañete del Rosal	2	Idem idem
1	José Diéguez	4	Idem idem
1	Vicente Juliá	15	Panadería
1	Eusebio Sánchez	4	Fábrica de aserrar maderas
1	Carlos Hidalgo	10	Elevación de aguas
1	Antonio Salmoral	10	Taller de carros
1	Rosario Pérez	1	Panadería
1	Francisco Fernández	1	Tostadero de café
1	Pedro Cárdenas	5	Molino de café
1	Jesús Fernández	5	Panadería
1	Fábrica de Esmalte	15	Idem
1	Imprenta de «La Opinión»	5	Molino para color de esmalte
1	Manuel Aguilar	7 50	Máquina de imprimir
1	Matadero público	3 50	Fábrica de muebles
1	Conde de Hornachuelos	20	Elevación de aguas
1	José I. de Urbina	3	Idem idem
1	Religiosas Esclavas	1 80	Imprenta
1	José Amo	3	Elevación de aguas
1	Manuel Fragero	5	Imprenta
1	El mismo	2	Taller de platería
1	El mismo	25	Idem idem
1	El mismo	2	Idem idem
1	José María Roldán	5	Elevación de aguas
1	El mismo	2	Idem idem
1	Manuel Ruiz y Comp.ª	10	Almacén de maderas
1	Los mismos	5	Idem idem
1	Pedro Fernández	5	Panadería
1	Molleja, Caballero y Comp.ª	7 50	Fábrica de sacos
1	Manuel García Lovera	3	Imprenta
1	Pedro de la Peña	50	Idem
1	Francisco Mesa	1	Tornero
1	Marqués del Mérito	2	Elevación de aguas
1	Florentino Sotomayor	1	Idem idem
1	Antonio Alarcón	1	Elevación de aguas
1	Fuensanta Pernudo	9	Fábrica de aserrar maderas
1	Antonio Roldán	4	Panadería
1	González hermanos	12	Fundición de hierro
1	Escuela de Artes Industriales	2	Varias
63		419 20	

MOTORES PEDIDOS Y PENDIENTES DE MONTAJE

1	Francisco Blanco	7 50	Taller de ebanistería
1	Isidoro Vital	3	Fábrica de estuches
1	Carbonell y Comp.ª	20	Molino aceitero
1	Rodríguez hermanos	1	Trasiego de aceites
1	Angel Lubián	1	Fábrica de gaseosas
5		32 50	

Casa en la sierra.—Desde 1.º de Octubre se arrienda un cómodo y bonito departamento de nueva construcción, completamente independiente, amueblado y con instalación de alumbrado por acetiлено, situado á 3 kilómetros de la población, en sitio de los más alegres y sanos de la sierra. Darán razón, paseo de la Victoria, núm. 16. 5-4

SE VENDE

Mostrador con piedra de mármol, estantería, muestra y mesa de estufa. Razón, Cristóbal Colón, núm. 48. 10-5

Los selectos vinos de Valdepeñas siguen expendiéndose en el establecimiento del VALDEPEÑERO, Paseo de la Victoria, núm. 10, sirviéndose á domicilio desde 4 litros por 1'50 pesetas. Hay clases añejadas y vinagre puro de uva. 20-11

Regalos para niños.—Se vende por 125 pesetas un coche de cuatro asientos y sus garniciones, á propósito para una caballería menor. Horas de verlo, de 4 á 6 de la tarde, calle de Badanas número 18. 5-2

Fotografía del Chalet que S. de Orive regala á sus clientes



Consta de planta baja con un espacioso hall, comedor, cocina, dos retretes inodoros y un dormitorio, con salidas al jardín y huerta. Piso principal con acceso por el jardín, por la huerta y por el interior de la planta baja, compuesto de sala, tres grandes dormitorios, espacioso cuarto de baño y otro retrete inodoro y un camarote en el que además de los servicios propios de estos departamentos se hallan situados los depósitos de agua fría y caliente que surte á todo el chalet. Dispone gratuitamente de 500 litros diarios de agua absolutamente exenta de bacterias. El agua se conduce directamente desde los manantiales por cañería de hierro galvanizado hasta los depósitos del chalet. Es pertencido del chalet jardín y huerta espaciosos, todo ello cercado de tapias. Se encuentra en Jauregieta, á 5 minutos de peatón de la estación de Erandio tocante á una hermosa carretera; un minuto de la iglesia y á 20 minutos de Bilbao, con 10 trenes diarios. Residencia propiamente veraniega, á 15 minutos del mar. Se remitirá un billete, con su número correspondiente, combinado con los de la Lotería de 20 de Enero de 1912, al que remita á S. de Orive, Logroño, seis pesetas, en sobre monedero ó letra de Giro Mutuo ó Giro Postal, para recibir en su cambio, el billete de Lotería de 20 de Enero de 1912, con otro de Agua Colonia Orive de 3 pesetas, ó con otros dos de 1'50 pesetas, ó cuatro de 0'75 ptas., ó al que prefiera todo Agua de Colonia, se le mandará el equivalente en ésta. No hay necesidad de certificar las letras, pues nadie más que S. de Orive puede cobrarlas. El envío de los frascos será franco de embalaje y portes hasta la estación del ferrocarril más próxima del cliente, el cual ha de indicar la estación al tiempo de formular el pedido.—Logroño, 8 de Agosto de 1911.—S. DE ORIVE.

Fábrica de Mosaicos
SEVILLA
Rioja, 7
MATERIALES
de construcción
ARTÍCULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
GRAN FÁBRICA DE LADRILLOS DE CONSTRUCCION
DE
EDUARDO GÁLVEZ
CALLE NUEVA, núm. 68, PUENTE GENIL
La más antigua de esta provincia y de mayor exportación
NOTA DE PRECIOS SOBRE VAGÓN

1.000 ladrillos adobes 31 centímetros largo por 15 1/2 ancho 6 gruesos.	45 ptas.
1.000 idem grueso y medio 31 centímetros largo por 15 ancho 3 1/2 grueso.	30
1.000 de alfaja 34 centímetros largo por 17 ancho 3 gruesos.	30
1.000 losas cuadradas 25 por 25.	57
1.000 tejas moriscas.	30
1.000 tejas de rueda sobre vagón.	45
1.000 mojarretes de 28 por 14 por 05.	45

NOTA.—Se fabrican toda clase de materiales á precios convencionales. También se remiten muestras á quien las solicite.

ESTOMAGO
ARTIFICIAL
Caja 750 Ptas., media caja 4 Ptas.—Rambla Flores, 4, Barcelona y en las farmacias y droguerías

ANTONIO CARBONELL
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
ÚNICO EN ESTA PLAZA
LUCENA, MARTIN ROSALES, núm. 30
HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 11 Y DE 4 A 6 TARDE

Interviene en la compra-venta de Títulos y Valores; géneros y efectos Mercantiles, aceites y cereales; descuentos, letras, pagarés, préstamos y todos cuantos asuntos sean compatibles. Comisión con sujeción al arancel.
No comprar ni vender sin mi intervención, que resulta más firme y económico

El mejor remedio para el Estómago

BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS
— DE —
TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, Farmacia, MADRID
Se vende en cajitas pequeñas y en
LATAS MÁS ECONÓMICAS DE 5 PESETAS
De venta en Farmacias y Droguerías.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales.

CAMISERÍA DE HERNÁNDEZ

6, VICTORIANO RIVERA, 6.—CÓRDOBA
¡SEÑORAS!
¡CABALLEROS!
El grandioso surtido de camisas y pantalones de todas clases, para señoras y caballeros y toda clase de ropa blanca, nos permite recomendar por su gran baratura que deben visitar nuestro establecimiento antes de hacer sus compras y se convencerán de que nadie puede hacernos la competencia en calidad ni en precio.
Recomendamos asimismo todos los artículos de señora y caballero en camisería; ropa blanca, mercería, paquetería, pasamanería, bisutería y perfumería, guantes, corbatas, cuellos y puños.

JLLUSION... PERFUME
EN EL
FARO
de DRALLE Hamburg
Esencia natural maravillosa como el de las flores frescas, sin alcohol, los más finos y de más duración.
Heliotropo, Rosa, Muguet, Narcisse, Jazmín, Lila, Heno, Clavel y Trébol. á 5 Ptas.
Violeta y Vestaria japonesa. á 6
Estuches aluminium. á 3'50
Preciosos regalos en faros grandes y estuches de lujo.
El original y modelo de todos los perfumes sin alcohol.
Rehusar las imitaciones.
Gran éxito, Loción vegetal del abedul, conocida universalmente como remedio más útil y eficaz que existe para la conservación del cabello.
De venta en las buenas perfumerías.
Depositarío general, P. Dümmatzen, Plaza Tetuán, 4.—Barcelona.

¿Queréis comer y beber á gusto?

Adquirid los artículos siguientes en el establecimiento de Isidoro Vital, plaza de San Felipe, núm. 5, teléfono 241. Aceites de olivas, procedentes de la sierra; vinagres puros de uva, legítimos de la Palma del Condado; vinos finos de Valdepeñas, manzanilla de Sanlúcar, Rioja embotellado y suelto, aguardientes de Rute y coñac Dimeque todas sus clases. El Rioja suelto á 0'75 el litro.
También se ofrecen velas espermáticas á 14 por una peseta. Nota: esta casa tiene por norma no adulterar sus artículos y suplica á todo cliente que se sirva de mandadero, reclame factura ó etiqueta en las cabidas. 30-14

ARRENDAMIENTO.—Desde hoy hasta el 25 del corriente se oyen proposiciones en pliegos cerrados para el arrendamiento del cortijo Mangonegro y haza Escondido, que constituyen una sola finca, de la propiedad de la Excmo. Sra. Duquesa de Castro Enriquez. Dichas proposiciones se presentarán en esta capital á don Francisco Rivera y Cruz, calle Barroso, núm. 12. 5-1

TALLER DE ARTE DECORATIVO
Sección de Escultura, calle Barroso, núm. 1, dirigido por su propietario D. Miguel Latás Benedé.
Frisos en relieve para comedores, salones y despachos, artesonados, molduras de todas clases, etc., etc. Ornamentación de fachadas, en escayola, yeso, cemento y pasta de piedra. Bocetos y presupuestos gratis. 17

ASFALTO.—Se construyen pavimentos y zócalos de asfaltos de gran utilidad para los almacenes de grano, que preserven á estos de la humedad. Los precios económicos, garantizando la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, núm. 155. Córdoba. 20-16

LECHE.—En la plaza de San Agustín, núm. 14 (frente al jardín), se venden desde el martes 5, leche pura de la sierra, á 0,25 céntimos el cuartillo. 10-5

COLEGIO DE SAN JOSÉ

Este antiguo Colegio, que á cargo de su Director propietario D. Miguel de León, se hallaba establecido en la calle de Leones, núm. 16, ha sido trasladado por mejora de local, á la de Hornos del Cristo, núm. 2, en donde cuenta con amplios y ventilados locales de clases, patios, jardín y cuanto aconsejan la higiene y la Pedagogía moderna, estando, además, dotado de competente profesorado, y contando con excelente material didáctico para la educación de sus alumnos.
Los alumnos externos abonarán 750 pesetas mensuales por la enseñanza Elemental y 10 ptas. por la Superior. Los internos por su pensión 202'50 ptas. trimestrales y los medio-pensionistas 112 pesetas 50 céntimos. 10-10

Se vende armario, cómoda, lavabo y mesa de noche, en la calle Pílogo, 2, 10-10
Casa de familia admiten dos caballeros ó estudiantes, con asistencia médica. Calle Pílogo, núm. 5. Córdoba. 10-1
CANARIOS.—Se venden machos y hembras. En la casa núm. 6, calle de Pedro Muñoz darán razón. 8-3

DE OCASION

Se venden, una magnífica urna con mesa, una escopeta de dos cañones, fuego central, calibre doce y varios efectos de casa, todo en buen uso. Para verlos y tratar, Angel de Saavedra, 7. En la misma se hace almoneda de varios muebles y enseres. 10-9

Se vende estantería, mostrador con tablero de mármol, propio para establecimiento, un estrado y puertas de cristales y de persianas. Barroso núm. 5. 10-3
Se acoge ganado vacuno en debida abundancia de pastos y con buenos abrevaderos. Razón, calle Alamos núm. 1. 15-4

Venta y arrendamiento.—Se venden 242 pinos y se arrienda una parcela de tierra. Para tratar con su dueño, Cisneros, 10. 5-3

LA ESPAÑOLA
GRAN TOSTADERO DE CAFÉ Y ULTRAMARINOS FINOS
Calle María Cristina, n.º 6
A CARGO DEL ANTIGUO DEPENDIENTE DE DICHO ESTABLECIMIENTO
* JOSÉ * LUQUE * SERRANO *